

INSTITUTUL NAȚIONAL PENTRU MEMORIA EXILULUI ROMÂNESC

ORGAN DE SPECIALITATE AL ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE DIN ROMÂNIA

Prin hotărârea Guvernului României din 13 iunie 2003, a luat ființă Institutul Național pentru Memoria Exilului Românesc (INMER), iar prin decizia guvernului din 1 septembrie 2003, d-ul Dinu Zamfirescu este numit președintele acestui Institut. Pe domn Dinu Zamfirescu l-am prezentat deja în 1982 în CURIERUL ROMÂNESC, dar am avut o discuție și anul acesta despre situația din România, despre exil și diaspora, etc. în numărul 1/2003.

Cu ocazia înființării acestui INMER, am adresat d-ului Dinu Zamfirescu, acum în calitate de Președinte al Institutului pentru Memoria Exilului Românesc, câteva întrebări despre menirea acestui Institut și răspunsul îl redau mai jos.



Dinu Zamfirescu, președintele Institutului Național pentru Memoria Exilului Românesc.

Foto: O. Ciupitu / © CR.

Silvia Constantinescu: Stimate domn Dinu Zamfirescu, prin hotărârea guvernului din 13 iunie 2003 s-a înființat Institutul Național pentru Memoria Exilului Românesc. Dumneavoastră ați fost numit președintele acestui Institut. Care a fost drumul de la ideea unei astfel de instituții, până la punerea ei în practică?

Dinu Zamfirescu: Ideea a venit în urma unui fapt divers, relatat de un cotidian fran-cez. Într-o dimineață, într-una din-tre pietele centrale ale Parisului, s-au găsit aruncate, la gunoi, o serie de scrisori, reviste, ziare româ-nești din exil. Citind, întâmplător, știrea, Adrian Niculescu, fost refugiat politic în Franța, actual-mente restabilit la București, i-a adresat primului ministru o scrisoare alarmată, în care îl sesiza de pierderea, pentru istoria României, pe care ar reprezenta-o distrugerea arhivelor exilului românesc. Primul ministru s-a arătat receptiv și după puțin timp s-a întâlnit la Paris cu o serie de români stabiliți acolo, afirmându-le ideea că exilul românesc face parte integrantă din istoria României. Au urmat apoi Hotărârea Guvernului din 13 iunie 2003, care înființa "Institutul Național pentru Memoria Exilului Românesc". După două luni și jumătate, la 1 septembrie 2003, a fost numit, de către primul ministru, președintele Institutului, în persoana mea, iar la începutul lui noiembrie 2003 a fost numit vicepreședintele, în persoana lui Adrian Niculescu. Institutul este un "organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, aflat în subordinea Guvernului și coordonarea Ministrului Culturii și Cultelor". În discuțiile avute atât cu primul ministru, cât și cu ministrul culturii, ambii mi-au subliniat decizia lor de neimplicare în activitatea Institutului și în angajarea

personalului. Până în prezent trebuie să constat că ne bucurăm de o totală independență.

S.C.: Care este scopul acestui Institut?

D.Z.: Scopul Institutului este de a culege, arhiva și publica documente referitoare la exilul românesc din perioada 1940-1989. Un scop pe care îl consider deosebit de important este acela de a explica în ce a constat fenomenul exilului pentru opinia publică din România, dar și să asigure prezervarea contribuțiilor la istoria României a unora dintre cei care au fost obligați, într-un fel sau altul, să-și părăsească țara din cauza succesiunii regimurilor totalitare care au dominat o jumătate de secol România.

S.C.: Pe lângă Institu funcionează două consilii: Consiliul Științific și Consiliul de Garanție Morală. De ce aceste consilii?

D.Z.: Ca la orice institut de cercetare, este nevoie, desigur, de un Consiliu Științific, compus din specialiști în domeniu, în cazul nostru din istorici și sociologi români și străini. Până în prezent, în acest Consiliu figurează 16 membri, amintindu-i pe cei



La inaugurarea INMER: Răzvan Theodorescu - Ministrul Culturii și Cultelor, Radu Câmpeanu - președinte fondator al PNL și Dinu Zamfirescu.

Foto: © INMER.

Politice din cadrul SNSPA, Georgeta Penelea-Filitti, doctor în istorie, Dragoș Petrescu, doctor în istorie, director al Institutului Român de Istorie Recentă, Adrian Pop, doctor în istorie, conferențiar universitar. Rolul acestui Consiliu, care este consultativ, e de a discuta și stabili împreună cu conducerea Institutului programele de cercetare, tematici, publicări, etc. Toți membrii acestui Consiliu sunt numiți de președintele Institutului și nu sunt salarizați. Celălalt Consiliu, de Garanție Morală, este tot un organ consultativ, format din persoane reprezentative și recunoscute ale fostului exil, ei sunt de asemenea desemnați de președintele Institutului, cu acordul lor, și nu sunt salarizați.

Desigur că dintre membrii celor două Consilii pot fi unii care să contribuie la anumite teme ce vor face obiectul de activitate al Institutului.

Până în prezent au acceptat să facă parte din Consiliul de Garanție Morală următorii: Sorin Alexandrescu, Anton Avram, Sanda Budiș, Ioana Brătianu, Mircea Carp, Matei Cazacu, Radu Câmpeanu, Ariadna Combeș, Silvia Constantinescu, Dan Culcer, Florica Dimitrescu, Victor Frunză, Dinu Giurescu, Emil Hurezeanu, Alexandru Missirlui, Adrian Niculescu, Doru Novacovic, Radu Portocală, Vladimir Socor, Ion Solacolu,

Sanda Stolojan, Mihai Sturdza, Vladimir Tismăneanu, William Totok, Ion Vitez, Dinu Zamfirescu. Eu cred că mai sunt o serie de potențiali membri pentru acest Consiliu, foști exilați, care dacă vor accepta să facă parte din el își vor găsi locul firesc, însemnând și o onoare pentru noi toți. Mă refer la Monica Lovinescu, Virgil Ierunca, Mihnea Berindei, Theodor Cazaban, Neagu Djuvara, Ion Vianu, Paul Goma, Mihai Korne, Dorin Tudoran, Andrei Brezianu, Christian Mititelu, Nestor Rares.



La deschiderea oficială a Institutului a participat primul ministru, Adrian Năstase. În fotografie, de la stânga: Dinu Zamfirescu, Adrian Niculescu – vicepreședinte INMER, Adrian Năstase și Răzvan Theodorescu.

Foto: © Institutul Național pentru Memoria Exilului Românesc.

mai cunoscuți: Gabriel Andreescu, doctor în științe politice, fost disident și membru APADOR-CH, Ion Călăfeteanu, doctor în istorie, profesor la Universitatea din București, Adrian Cioroianu, doctor în istorie, lector universitar la Universitatea din București, Denis Deletant, istoric, profesor la Universitatea din Londra, general Mihai Ionescu, doctor în istorie, profesor la Școala Națională de Științe Politice și Administrative, Adrian Miroiu, doctor în filozofie, decan al Facultății de Științe